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TISZÁNTÚL

Megjelenik mindennap, a hétfői 
és ünnep utáni napok kivételével,

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Apácza-utca 3. sz.

POLITIKAI NAPILAP.

A szerkesztőség kéziratok visszaadására 
vagy megőrzésére nem vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a kiadó­
hivatalhoz intézendők.

Eyyes szám ára í ki.

A vidék fejlesztése.
(sl.) Azon a természetellenes tüneten, 

hogy az ország központja, a főváros óriási 
léptekkel halad, a vidék nagy városai pe­
dig a tulságban hajtott centralizáció miatt 
úgyszólván vissza fejlődnek, — a kormány 
egy törvényjavaslattal kíván segíteni, amely 
javaslatnak éppen annyi a nagyon gyenge 
oldala, mint amily sokoldalú a tendenciája.

Csak a legnaivabb ember gondolhatja, 
hogy a házadómentességről szóló uj tör­
vényjavaslat benyújtásakor a kormányt 
valamely a vidék iránt érzett ideális sze­
retet vezérelte.

Ez a törvényjavaslat tulajdonképpen 
olyan, mint az a közmondásos szalma­
szál. amely után a vizbefuló kapdos. A 
millennáris krach egyre jobban fenyegető 
veszélyének bekövetkezésén úgy akar a 
kormány enyhíteni, hogy legalább a mun­
kásnépet megmentse a végső nyomortól. 
Azonban itt sem a filantrópia vezeti a 
kormányt, hanem az a félelem, hogy a 
hirtelen kenyér nélkül maradt proletár­
tömeg siettetni fogja a sociális evolúció 
kitörését.

Az ezredéves kiállítási munkálatok 
óriási embertömeget foglalkoztatnak, akik 
a fényes ünnepségek után a nyomornak 
vannak kitéve. A fővárosi és a kiállí­
tási óriási méretű és arányú építkezé­
sek befejezésük felé közelednek, s ezt a

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Königen fényképei.
Irta: Boltzmann Lajos egyetemi tanár.

Röntgen W. C. würzburgi tanárnak sike­
rültek a legutóbbi hónapokban az alább közölt 
kísérletek. Nevezetességük és ujvoltuk bizonyítja, 
hogy Röntgennek sikerült a természet egy uj ere­
jét felfedeznie.

Mielőtt Röntgen tudományos kutatásait tár­
gyalnám, még néhány megjegyzést kell tennem. 
Ugyanis különféle lapok czikkeiből, melyek elém 
kerültek, gyanítom, hogy a hullámzásnak taná­
val sokan nincsenek tisztában.

Ha a tükör-sima tóba egy követ dobnak, 
’így tudvalevőleg a bedobás helyéből minden 
irányban hullámok indulnak ki a viz színén. 
;Zfik úgy jönnek létre, hogy a vizrészecskék 

luggelyes állapotban mozognak fel és alá. Tehát 
nem a vizrészecskék, hanem a mozgási állapot 
tnozog tova a viz színén.

Ezen mozgásnak irányát a tovább terjedés 
irányának, az egyes vizrészecskéket pedig a 
’id/e.s' irányának nevezzük. Miután az előbbi a 

> színével viszintesen, az utóbbi pedig függő- 
ogeson történik, azért ezen hullámokat merő- 

"Veséknek mondjuk.
Ha a lengési irány ugyanaz volna, mint 

•’ terjedési, úgy hosszhullámokkal volna dolgunk.
?y°rsas^got. a melylycl a vizen a ntoz- 

si<ri " "l>(^ fihalad, a terjedésnek gyorsa- 

rengeteg sok munkást legközelebb a 
vidéken lehet foglalkoztatni — tehát fo­
kozni kell a vidéknek elég lanyha épít­
kezési kedvét.

Ez az uj törvényjavaslat szociális 
hattere. De van egy pártpolitikai hát­
tere is.

Az uj (örvényjavaslat egyik parag- 
ralusa ugyanis felhatalmazza a pénzügy­
minisztert, hogy egyes városoknak ame­
lyek meg 1899 előtt fognak nagy arányú, 
egész városrész-rendezési építkezésekhez, 

bizonyos kedvezményeket adjon, egye­
dül a saját bölcs belátása szerint.

Ily körülmények között az uj törvény 
kitűnő korteseszköz lehelne a mindig 
válsággá! és uj választásokkal fenyegetett 
kormány kezében.

Az uj javaslat, hiányairól pedig ne is 
beszéljünk. A millennáris krach tói való 
felelem s az a remény, hogy az uj tör­
vény kitűnő korteseszköz lehet, elsiettette 
a pénzügyminiszterrel a javaslatot, úgy, 
hogy azt komoly biráht ..tárgyává, lenni 
nem is lehet. Érzi ezt maga a benyújtó 
miniszter is, midőn a javaslat utolsó pa­
ragrafusában egy uj. a jelenleginek hiányát 
pótló, törvényjavaslatot Ígér, — de igy az 
egész oly szánalmas kisérlel, hogy még a 
mindig hű és mindig szolgálatkész sza­
badelvű tábor is aligha fogja megszavazni.

Azonban miután a vizrészecskéknek meg­
gondolása is bizonyos elvontsággal jár, egy még 
drasztikusabb képet akarok választani.

Valamely téren egy épület ajtaja előtt egy 
beláthatatlan sokaság tolong egy magasrangu 
hivatalnok megjelenéséi várva. Egyszerre csak 
megjelenik a várt tisztviselő az épület ajtajá­
ban. A legközelebb állók észreveszik és kala­
pot emelnek. A hátul állók nem látják a ma­
gasrangu személyiséget, hanem az elülállók kö­
szönését és valamivel későbben emelik meg 
fövegeiket és az utánuk jövök még későbben és 
igy tovább. így terjed tova a kalapemelés té­
nye az ajtóból kiindulva egyenesen az egész 
tömegen át.

Ha mindenki kalapját fel és alá mozgatja, 
úgy a kalapok merőleges hullámmozgást vé­
geznek; ha azonban mindenki viszintesen, azon 
pont felé mozgatja kalapját, a hol az illető 
méltóság megjelent és ismét vissza huzza, úgy 
hosszhullámokat kapunk.

A szélességet kezdve attól, a ki éppen ka­
lapjához nyúl, addig, a ki kalapját éppen ismét 
feltette, a hullám hosszának hívjuk.

Ezen hosszúság bizonyára nagyobb, minél 
gyorsabban következnek egymásután a köszö­
nök. (minél nagyobb a hullámok terjedésének 
gyorsasága) és minél több idő múlik el minden 
egyes embernél a kalap emelése és vissza he­
lyezése között, (t. i. minél nagyobb a lengési 
idő.)

Ezért Böntgen hullámainak kicsiny lengési 
idő mellett nagyobb hosszaságuk lehel, ha a 
terjedés gyorsasága megfelelően nagyobb. j

Ha mindenki kalapját nemcsak egyszer, 
hanem egyenletes ütemben többször fel és le­
teszi, úgy egész hullámrajjal van dolgunk, a 
milyeneket a zenei hangoknál és a fénynél ta­
pasztalunk.

A tárgy, mely hangol ad, a körülvevő lég­
részecskéket eltaszilja és ismét visszavonzza. Az 
által, hogy a mozgás részecskéről részecskére 
tovább terjed, a levegőben folyton tovább elter­
jedő sűrűsödések és ritkulások származnak, a 
melyek a hangot képezik, a mely tehát hossz­
hullámzást mutat. A fény egyes szemeinél pe­
dig merőleges hullámokat találhatunk, a melyek 
a levegőnél sokkal finomabb, a hipothetikus 
étherben jönnek létre.

A Gelatine (Aspik) olyan test, mely köny- 
nyedén merőleges hullámzást végez, miként ezt 
állandó rezgő mozgása is elárulja.

A gelatine különben sok hasonlatosságot 
mutat a fény élherével. Midőn Angliában a 
tészták gyengébb minősége miatt ezek helyett 
aszpikot ettem, mindig gúnyoltak, hogy az ét­
kezésnél is folyton a fény étherére gondolok.

Hosszhullámok ugyan az aspikban is létre­
jöhetnek. de tovaterjedésük gyorsasága nagy 
volna. Az élher analog mozgásai megfelelnek a 
Röntgen hullámainak és a kathodsugaraknak.

Geiszler Németországban és Gassiot Angliá­
ban már régen készítettek minden oldalról kö­
rülzárt üvegcsöveket, a melyeket hígított gázzal 
töltöttek meg és ezekbe mindkét végén egy pla­
tina drótot (elektród) olvasztót lak be. Ezek az 
úgynevezett (ieiszlcr-csövek.

Ha ezen platina drótokat elektromos for-

A második indemnity.
Előre látható, hogy a költségvetést a kép­

viselőház most már márczius végéig le nem 
tárgyalhatja és igy a kormány szükségét látja 
annak, hogy újabb indemnityt kérjen. Az erre 
vonatkozó törvényjavaslatot a kormány a jövő 
héten nyújtja be a képviselőháznak, a hol va­
lószínűleg a kereskedelemügyi tárcza megsza­
kításával kerül tárgyalás alá. A közoktatásügyi 
budget felett még két napi vita várható. Fel­
szólalnak még e tárczánál: Hévizv János, Ko­
vacs Albert , Kossuth Fercncz, Lukáts Gyula, 
Varady Károly, Veress József, Rigó Lajos és 
Hollo Lajos. A kultusztárcza után a kereske­
delemügyi miniszter költségvetését veszik elő.

Uj választások.
1 olitikai körökben, valamint a kormány­

párti sajtó néhány lapjában sokat beszél­
nek a képviselőház feloszlatásáról és az uj vá­
lasztásokról. Senki sem tudja ugyan, hogy en­
nek mi czélja volna, de állítólag a kormány­
párt egy része követeli és Bánffy báró kényte­
len nehány elszánt képviselőnek óhaját teljesí­
teni, miután többségét csak egy-nehány sza­
vazat képezi. Vájjon Bánffy akarja-e az uj vá­
lasztásokat vagy sem, az nem jön tekintetbe 
es ha annak idején a képviselőházban vissza is 
utasitá azon gondolatot, hogy a képviselőházat 
a millenniumi ünnepségek előtt felakarja osz­
latni, mégis, ha nehány »liberális« ur követelné 
meg kell barátkoznia ezzel az eszmével. Ilyes­
formán azután Bánffy bárónak le kellene kö­
szönnie, amit azonban még akkor sem tenne 
meg, ha ez által az egész Magyarország fel­
bomlását akadályozhatná meg.

De nem hisszük, hogy ezen emberek, kik 
Bánffy bárót az uj választásokra reá bírni
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hasonló kényszerhelyzetben van, mint a mi­
lyenbe az utolsó krízis alkalmával a koronát 
hozta. A koronának akkoriban a keze meg volt 
kötve, mert a budgetet nem szavazták meg és 
az indemnity vége felé járt. Tehát a feloszla­
tás lehetetlen volt az esetben is, ha a korona 
ezen eszközhöz nyúlni akart volna. Most az uj 
választások kiírása szintén lehetetlen. Ugyanis 
a választási törvény szerint a feloszlatás kiírá­
sától az uj képviselőház összejöveteléig negy­
ven napnak kell lefolynia. Tehát ha már hol­
nap feloszlatnák a házat, úgy az uj képviselő­
ház a legkedvezőbb esetben is csak márczius 
30-án jöhetne össze, az indemnity pedig már 
márczius 31-én veszti hatályát. Most meg kell 

I alakulnia a háznak és legalább 14 napnak kel- 
| lene eltelnie, mig az uj indemnyt tárgyalásába 

foghatnának, mig a kormány képességét az 
ügyek vezetésére már április 1-én elvesz­
tette.

Tehát ha Bánffy báró a képviselőházat 
felakarná oszlatni, úgy előbb uj indemnityt 
kellene kérni — és kapnia a parlamenttől.

De feltéve, hogy Bánffy báró ezt már a 
legközelebbi napokban minden nehézség nélkül 
meg kapja, még akkor sem oszlatná fel a há­
zat, ha csak a házat a millenniumi ünnepségek 
alatt együtt tartani nem akarná. Ha még e hó 
folyamán elintézik az uj indemnityt és már­
czius 1-én oszlatják fel a házat, úgy az uj kép­
viselőház legkorábban csak ápril végén kezd­
hetné ismét a tárgyalásait. De milyen ülések 
volnának ezek? Először a mandátumok igazo­
lása volna soron, a melyek a Bánffy által ren­
dezett választások után bizonyára a párjokat 
ritkítanák. Ezután az uj (a harmadik) indem­
nity tárgyalása — és erre a budget tárgyalása 
az 1895. évre, mert az uj ház ezekkel bizonyára 
behatóan foglalkoznék. JHol marad a kiegyezés 
és az 1896. évi budget tárgyalása? A ház fel­
oszlatása uj indemnity alapján tehát nélkülöz 
minden valószínűséget, mert ez fizikai lehetet­
lenség és a ház feloszlatása igy csak a jelen­
legi budgetvita után következhetnék. De ezen 
esetben az uj választások párhuzamosan halad­
nának a millenniumi ünnepségekkel, eltekintve 
attól, hogy a mandátumok igazolása és a ki­

akarják, komolyan veszik a dolgot. E vállalat- 
nagyon rossz véget érhetne, mert ha a házban 
a feloszlatás következtében a korrupcionális 
vita véget is érne, úgy sokkal szenvedélyesebb 
folytatásra találna a választó kerületekben. Az 
egész csak hamis riadó, mely az ellenzéket 
megakarja fölemlíteni, mely azonban annál ke- 
vésbbé fog sikerülni, mert éppen a mostani idő 
volna számára a legkedvezőbb. A jeleidegi 
mandatum közeledik már a lejárai felé és igy 
az ellenzékre nézve csak kívánatos lehet olyan 
időben venni fel a választási küzdelmet, amely 
sikereihez sok kilátást nyújt. Az pedig reá 
nézve teljesen közömbös, hogy a választások 
nehány héttel vagy hónappal előbb vagy ké­
sőbb folynak le.

A megfélemlítés nem használ semmit. Az 
uj választások hangoztatása nem fogja az el­
lenzéken az óhajtott hatást elérni.

Kötelességeinek teljesítésétől nem fog visz- 
szariadni. Ha politikai viszonyaink az ezeréves 
ünnep előestéjén oly szánalmasak és botrányo­
sak, úgy nem lehet ezért az ellenzéket okolni, 
mert nem ő hozta létre őket.

Mennyiben folyt be az ellenzék a volt bor­
sodi főispán üzleti tevékenységére és a képtár 
igazgatójának csalásaira? Talán hallgatnia kel­
lett volna e botrányos esetekkel szemben ? 
Azt sem lehet mondani, hogy az ellenzék e 
botrányos esetek tárgyalásánál, melyek az 
egész országban kínos feltűnést keltettek, a 
tárgyilagosság határát átlépte és akkor is, mi­
dőn a Pulszky-affair felett szavaztak, a szélső­
balpártból tizenöten voltak távol. Úgyis sze­
retnék feltüntetni a dolgot, mintha az ellenzék 
a budget tárgyalásánál obstrukcióra töreked- í 
nék, de ezt megczáfolja már azon tény is, 
hogy az ellenzék a kért három havi indem­
nityt vita nélkül megadta. Tehát ezen tekin­
tetben is bátran léphet az ellenzék a válasz­
tók elé és e fenyegetéstől nem fog senkisem 
komolyan tartani és legfeljebb nevetséges szín­
ben fogja feltüntetni azokat, kik kétségbe­
esésükben ilyen naiv eszközökhöz nyúlnak.

De ezektől is eltekintve a kormány olyan 
hely zetben van, hogy ha az uj választásokat komo­
lyan akarná, akkor sem vihetné végbe. Ugyanis 

egyezési tárgyalások csak késő őszszel kerül­
hetnének sorra.

Ily körülmények között nevetséges dolog 
azt állítani, hogy az uj választások a mostani 
parlamenti (viszonyok szükségszerű következ­
ménye. A tényállás az, hogy a kormány a hely­
zeteket anynyira összebonyolitotta, hogy a ko­
rona, — ha akarná is — feloszlatás! jogát nem 
használhatná. A Wekerle-krizis alkalmával a 
helyzet ugyanilyen volt. Csakhogy akkor szán­
dékosan, most pedig ügyetlenségből, idézte elő 
a kormány. Maga kötötte (meg kezeit. Tehát 
haszontalan időelfecsérelés a képviselőház fel­
oszlatásáról beszélni, hogy ez által az ellenzéket 
kötelességének teljesítésétől elriaszszák. A kor­
mány őszig nem irhát ki uj választásokat.

E miatt pedig — az ellenzék boszankodik 
leginkább.

A hévvizi tündérrózsa.
— Nympbaea thermalis. —

A Budapesti Hírlap egyik legközelebbi száma 
a L u k á c s -fürdő utczai tavában tenyésző 
tündérrózsa sorsával foglalkozván, adatokat kö­
zöl ezen specialis virág történetéből.

Leírjuk az adatoknak reánk nézve érdekes 
illetőleg Pecze patakunk Nymphaea t her- 
in a 1 i s á r a vonatkozó részét, hogy azután 
Simon kai Lajos dr. »Nagyváradnak és vi­
dékének növényvilága* czimü értekezésének és 
a magunk megfigyelésének alapján, röviden hoz­
zászólhassunk a dologhoz.

A B. H. többek közölt igy ir.
»A hévvizi tündérrózsa magyarországi ha­

zája a nagyváradi Püspökfürdő hévvizü tava. 
Hogy oda honnan került, nem tudni, Európában 
ugyanis sehol másutt nem él.

Mivel azonban nagyon hasonlít az egyip­
tomi N y m p h e a 1 o t u s vagy N y m p h e a 
m y s t i c a -hoz, azért igen valószínű, hogy 
Nagy váradra valami virágkedvelő török ur ho­
zatta, ha ugyan nem véletlenül valami madár 
hozta a magvát. Bordás legalább egészen azo­
nosnak veszi a magyar tüddérrózsát az egyip­
tomival.

Ez az okoskodás a mai tudomány előtt már 
nem állhat meg.

Nem állhat meg akkor sem, ha a mi Nymp­
haea tormalisunk valóban nagyon hasonlítana a 
Nymphea lotus vagy Nmphaea mystica-hoz. ■—- 
Pedig külömbözik tőle sokban. -—-

rással összeköttetésbe hozzuk, úgy létre jönnek 
az ismeretes fényjelenségek.

Hittorf volt az első, a ki azon elektródnál, 
a melyen a negativ elektromosság beomlik, az 
üvegcső belsejében egy kicsiny sima vagy kissé 
hajlított fémlemezt (Kathod) alkalmazott.'

Ha a gáz nagyon hig, úgy majdnem egé­
szen sötét marad, csak a kathoddal szembeniát­
ható egy apró sárga, zöld vagy kékes fényfolt 
(fluorescenciafolt.) Úgy tűnik fel e jelenség 
mintha a kathodból egyenes sugarak (kathodon- 
sugarak) indulnának ki, melyek maguk láthatla- 
nok, de az üvegfalat, olt, ahol érik világításra 
indítják. Ha az üvegcső belsejében, a kathodsu- 
garak utjaban valamely test van, úgy ez felve­
szi a sugarakat és felismerhető árnyékot vet az 
üvegfalra.
. A-,* yeP csövct’ Inely e jelenségeket mu­
tatja Hittorf- vagy Crookesféle csőnek hívjuk 
Crookes újabb kísérleteket tett és felállította el- 
’n-i e-lh1’ h?8y a kathod-sugarak anyagrészecskék 
bol allanak, melyeket a fémlemez (kathod) 
egyenes irányban továbbit.

. A nA!et adósok, köztük Wiedemán azon 
nézetet vallották, hogy a kathodból hullám 
mozgás indul ki, mely hasonlít a fényhullámok­
hoz. A mint a fénysugarak megjelölik az irányt 
a melyben a fényhullámok, elterjednek, éppúgy 
a ''«‘Sugarak, is mutatják a Kathodhullámok 
vardorlasanak irányát.

Mindez ismeretes volt. Ekkor Röntgen ecv 
merész kísérletre gondolt. Hogy a cvmige fénvt 
Llil\oZobCS”lÓ1'telte, «ond'u 'szobát. 1 
A Hiltorffde cső is, melyet használt fekete kar 
tonnái volt körülvéve, hogy a belőle kiinduló 

lény a kísérletezőt ne zavarja. A karton olyan 
vastag volt, hogy a nap — vagy az elektromos 
(ív) fényt a legcsekélyebb mértékben sem bo- 
csájtotta át.

A közelben elhelyezett egy Barium-platin- 
cyanüddel bevont ernyőt, a milyeneket a fluo- 
rescentia tüneményének kísérleteinél használni 
szoktak. Ugyanis ennek tulajdonsága hogy kü­
lönös ibolya-szinü vagy kathodsugaraktól ta­
lálva, élénk fehér fénynyel világit.

A közelben lévő fluoreseáló ernyő mind­
annyiszor világított, valahányszor az elektromos 
aram a Hittorfféle csöven áthaladt, daczára an­
nak hogy ez is teljesen láthatlan tokba volt 
burkolva úgy, hogy a benne létrejövő fényjelen- 
ségek a szemmel észrevehetők nem voltak. A 
csőből kellett tehát kiindulniok azon sugarak­
nak, amelyek a közönséges fénynek áthatlan 
fekete kartonon áthatolnak. Ezek a szem recze- 
hartyajára hatást egyáltalában nem gyakorol­
nak, fényjelenséget tehát nem is hoznak létre 
hanem az említett ernyők élénk fluoreskálást 
idezneke elő.

Röntgen meggyőződött arról, hogy ezen su­
garak, melyeket méltán Röntgenféle sugarak- 
!iak, ?°™z,1.elünk neni a lliLtorf csövének egész 
felületéből indulnak ki, hanem csak azon hely­
ről, a hol a Kathodsugarak az üvegcső falát

., , H.a e,zen hely ós az ernYö köz<5 valamely 
targym pl egy ezer lapos könyvet, vastag fa da­
rabot, fémlemezt teszünk, úgy az ernyőn atár"v 
határozott de nem teljesen sötét árnyéka kép­
ződik A Rőntgenféle sugarak áthatnak az ösz- 

-szes testeken, melyek a közönséges fényt és

—------------------------------------------------liL^j_i^iLiijiijmiiiiHimjií

Kathodsugarakat nem bocsátja át, de hatásu­
kat a test rétegeinek vastagsága, az anyag sű­
rűsége gyengíti, pl. már 2 cenliméternyi vastag 
ólomlemezek majdnem semmit sem bocsájta- 
nak át.

Nemcsak Bariumplatincyanüst, hanem majd­
nem minden fluoreskálo testet pl. különösen 
a zöldszinü üveget, a quarezot is fluoreszkálás­
ra indítják Röntgen sugarai. E sugarak legne­
vezetesebb tulajdonsága az, hogy a fényképe­
zésnél használni szokott Gelatin lemezekre épp 
úgy hat, mint a közönséges fénysugarak, bár 
Röntgen eldöntetlen kérdésnek mondja azt, hogy 
ezen sugarak közvetlenül vagy pedig' a felidé­
zett fluoreskálás által idézik-e elő e hatást.

Röntgen tehát lefényképezhette ezen árny­
képeket, melyeket az ernyőn látott. Ugyanis 
hosszabb ideig száraz lemezekre vetette és azu­
tán a közönséges fényképezés módjára előhívta 
es hxirozta (állandósította.) A közönséges fény­
képezéssel szemben nevezetes itt azon körül­
mény, hogy a fából készült tartót, mely rende­
sen az érzékeny lemezt a világosság behatása 
elől megóvja, nem szükséges kinyitni, miként 
azt a fényképész teszi, miután a Röntgen su- 
8.arak akadaly,alanul úgy is, áthatnak rajta. 
‘ zeit az érzékeny lemezt e sugarak hatását 
nem a tartó (Kasze'la) becsukása, hanem a 
behatás területéből való kivevés által lehet 
megszűntei ni.

Miután a. Röntgen sugarai az összes teste- 
en áthatnak, ezért a. velők eszközölt fényké­

pek lényegesen külö .őznek a közönségesektől. 
*.gy fémlemez fényképé világosan mutatja a ben­

ne előforduló egyenlőiienségeket, melyek azon-
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De hát mi is tulajdonképpen az a Nymp­
haea lotus ?

Linné emlékszik meg róla először; így ne­
vezi a Ceylon szigetén honos Vizi-tököt, mely­
nek levelei Wildenow leírása szerint, felszínü­
kön érdesek, fonákokon pedig sűrű’, rövidke 
rőtszinü szőrökkel vannak fedve; levelének nye­
lei szőrösödők. J

Ilyen növény nem terem a Püspök-fürdő- 
hévvizében, mert a mi Nymphaea therma- 
lisunk levelei felszinökön fényesek, s oly simák 
mintha zománczczal volnának bevonva, fonáko­
kon is teljesen meztelenek, valamint leveleinek 
nyelén nics egy csepp szőrösödés sem. Linné 
Nymphaea lotusa különben legnagyobb valószí­
nűség szerint gyűjtő név, amennyiben lelőhe­
lyéül Indiát, Afrikát és Amerikát is mondja 
sőt a Nílus vidékének Nymphaeáját vagyis a 
Lotus aegypica-t is faja synonymjául veszi

De hát legyen ez a N y m p h a e a 1 o t u s 
collectív név, tartozék alá a Nymphaea a 
eagyiptic a, — a mit a tudomány 'most már 
lönben határozottan tagad, — vájjon mondhat- 
juk-e akkor, hogy a mi Nymphaea thermalisunk 
tőle szármázik ? ! Bizonynyal nem ! Mert kü 
íümbözik tőle abban, hogy úszó nagy levele ke- 
vésbbé fényes élen igen gyenge és kevés fo<m 
evéllemezének fonáka, továbbá levél nyele va­

lamint a virágkocsán és virágcsésze is többé_
kevésbbé szőrösödők.

Ezen külömbségek ugyan nem nagyok, de ele­
gendők arra hogy miattuk a mi növényünket az 
aegypitomitól f aj i 1 a g elválasszuk. '
r fHa ??etbg eladjuk a Nymphaea therma- 
lis faji ona lóságát és a Nymhaea aegyptica- 
to való külömbségét; akkor légből kapottnak 
kell, nyilvánítanunk azok ötletét, a kik azt a 
csouaszerüséget, hogy a Nymphaea thermalis­
nak manap csak egyetlenegy önkétes termő- 
ÍC; y? ranii uSy Vélték és vélik megoldani, hogy 
föltételezik hogy e Nymphaeát valaki vagy va- 
pmi!..l'alar?..lk1or Aegyptomból plántálta át a 
1 uspök-furdő hévvizébe.
i.'i.' Nehéz volna megokolni az-esetleges átplán- 
Ldas értelmet; nehéz azért, mert a Nymp­
haea thermalis nem hasznos növény.

Ha ehetők volnának termései, magvai vagy 
tokéje a miként ehető a Lothos virágé vaoJ 
inas vahmeJyik részét ipari czélokra fordithatná 
a nc?- csak akkor lehetne okunk arra ho«v át­
plántáltunk tekintsük. ’ c5
imnAZ ,az°aban> b°gy a Nymphaea thermalis 
vídnn • lZ/á? íSak a Pecze hévvizében terem 
s7eXn,nkei ; l°g7 a Nmphaea aegyptica-val 
•líulóni'i'< Sa\ Sn^11 ls yaR neni okoUa meg az 
> 1 lantalás ötletet. Hiszen ha valamely növény 

tésnél hengerezésnél létrejöttek. Különösen azon- 
lületét í niUtalja, aZ ilyen fénykép a lárgy fe- 
melvnn ‘aneni mkabb azon sűrűbb részeket, a 

sugarak áthatolni nem bírnak.
ban eíőf.21 batar,ozottan láthatók a sulytartó- 
ha lévő ?U2 Saíga Sulyok. A fadoboz- 
Epn n2V a Lmindern görbülését is láthatjuk, 
vő iránytűt fémbÖ1 készült tartóban le-
iránvm 2' Ku’ünösen szépen tűnnek fel az 
mert a éS a beosztas apró vonásai, 
a Bönteenfíííen a m.ely,yel ezeket készítették 

mntgenféle sugarak kevésbé hatnak át.
mutatja yaenkíhvann0S-le,het az ,,J felfedezés, azt 
zét a c ‘ ’vetkező kísérlet is. Röntgen ke- 
nyékukaíTlp Utjába leSZ’ Ugy’ hogy ezek ár‘ 

joKUKat a lemezre vetik.
raka|A 2a°?t0k kevésbé bocsájtják át a suga- 
■»is á Wn ifbf taznek a képen,
hatolnak át 22 ré®zein, a agarak könnyen 
rüen tűnnek M erek t képen csak lehelletsze- 
láthatjuk Ugy’ bogy a k^z csontvázát

fém mégOkeváqhé\a k—n a gyürük> mert a 
a csontok. éSbC bocsaJtja át a sugarakat,mint 

cnibe2hyelsneiptéekbe? leS/ majdan e módon az 

lőre mén ®z,uton felismerhető, azt egyel- 
séges fénysuearaHr^i megállaPitani, de a közön- 
sokkal határozoíaH ?szközölt felvételeket, bár 
képek e téren ’ ™’nt a homályos árny-

A n . en alka’mazni nem lehetett, 
mutatják Tcma^u?1 mcgfigye!t anyagok nem 
s®> WbályXí’

i visszavetést tapasztalunk minden nem teljesen 
atható anyagnál. Ezek tehát a Röntgen-féle su- 

I garakkal szemben oly helyzetet foglalnak el 
j mint a milyenbe a köd vagy füst van a kö- 
i zönséges világossággal.

Bár nagyon korai még e sugarak mivoltá­
ról határozott Ítéletet mondani, de az egész je­
lenség ujvolta elméletek felállítására ösztönöz.

r A terjedés egyenes iránya, az árny képző­
dése, a ílourescentia jelensége, valamint a ha­
tás a fényképezésnél használni szokott lemezre 
a fénynyel valő rokonságot juttatja eszünkbe.

Kezdetben a fény alatt csak azon hullá­
mokat értették, melyek a szem reczehártyájára 
hatást gyakarolnak, tehát a látás benyomását 
keltik és a melyek hossza 0’4 és 0'7 mikre 
(a milliméter ezredrésze) között váltakozik.

Később tapasztaltak, hogy az érzékeny le­
mezekre sokkal kisebb hosszúságú fényhullámok 
is hatnak.

De ezek a színképen, az ibolya és vörös 
színen túlesnek, tehát szemmel nem vehetők 
észre és csak kémiai hatásuk mutatja léte­
zésüket.

Ezek az úgynevezett ibolya vagy veres 
színen túl lévő fényhullámok. Az ibolyaszinen 
túl levő sugarak a közönséges átlátszó teste­
ken sem hatolnak át és a testek legnagyobb 
része felemészti e sugarakat. A veres színen 
túl levő sugarak is csak bizonyos anyagokon 
tudnak áthatolni.

A fény fogalmának fejlődésében a harma-
reflSiáf rAt Stádiüm a HerMle hullámok felfedezése,
renexiojat. Csak difussiv I Ezen hullámokat, melyeknek hossza egy czenti- 1

— TISZÁN T U L (42. M.)

terjedés körének csokálvcZiTn • <■ 
sainak tubtilitása elegendő okJelIemv°ná- 
azt messze mim . eg.( n,(l" ok volna arra, hogy 
juk: akkor a basoa10 fajjal Összevon-
nomabb színei vonáTTk^ valamennyi li­
kőr egy másik h • u kre mennének. Ak- 
nyünkről a íz 2 «nf.ZÜlött’ csodálatos növé- 
hogv -íz n Józsik,a/aról is azt állíthatná bárki 
•ihT’ i‘” • tm egy6bb mint a Himalaya havas- 
honos£fnniekmÖ ?y?nga Kmodi "álunk meg- 
oredeG termő £ PCdlg a kÍ látla a Józsika^ 
hogy azokh. 3 = tiszlábban van azzal,
"gy azokba a sziklás, vad hegyvidéki völovekhe

^»soknak, emberi kultúrának semmi nyoma 
nincs - nem ember telepítette azt be. ’
béri teP]enüAgy « Nympbaea thermalis sem ern­
ten telepítés müve a Püspök-fürdő hévvizében

A virág-kedvelő török úrról, meg arról a 
magyat hozó madárról szóló mesét pedig nem 
akarjuk magunkra erőszakolni P b 1

A Nymphaea thermalis kétségenkivül őse 
redetu benszülött növénye a S-pafaknaT 
hihetőleg életben maradt emlék ama rég múlt 
időkből a melyekben hazánk éghajlata sokkal 
melegebb volt, mint jelenleg. - 
mo^íiiál’;)11101 ,akarok még az elmondottakból 
thermalis hiháéS 2" "2 aIapján a Nymphaea 
thermalis hibás elnevezése ellen szót emelni.

Ma már ugyanis képtelenség az, hogy a 
Ny m p h a e a a e g y p t i c a alfaja iegS a 
X m p h a ea lotus -nak, képtelenség azért is 
mert a Linné lotusa nem létezik. ’
Pvís f ,Lotb°phagok mythosi Lothos virága, vá­
gj s a hinduk, szent Padmája, mely ős idők óta nevezetes táp növény, 2 nemXresíető a 
Linné Nymphaea totósában, mert annak termé­
sei, makszemnyi fanyar magvai nem élvezhetők.

Tévesen alkalmazta tehát a lotus nevet 
Linné. uwvi

A természettudósok azóta tisztázták az el­
nevezéseket; nem akarunk mi ismét a régi hi­
bába esni azzal, hogy a Nmyphaea thermalist a 
Nymphaea lotus-tól származtatjuk.

, A mi Hévvizi Nymphaéánkat tehát, mely 
meg csak faplag sem ugyanaz, az Aegytomba 
honos Nymphaea aegyiptica-val, — mégkevésbbé 
helyes Lothos-vagy Lotus virágnak magasz­
talni mint a Linnéét. Elég magasztos ő úgyis 
ha Nymhaea thermalisnak nevezzük és ha tud­
juk, hogy e föld kerekén önként sehol másutt 
nem terem, mint azon az alig egy kilométer- | 
nyi „ hosszú yizszalagon, mely a Pecze-patak 
ielso forasaitól a rontói malomig nyúlik.

— i.

3.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képvisel óh az ülése.

Február 18.

Llés kezdete 10 órakor.
Elnök: Szilágyi Dezső.

a , “egyzök: Schober Ernő, Molnár 
; Antal, Balogh Géza. umar

A kormány részéről jelen vannak: Bánffy 
Dezső br. miniszterelnök, W 1 a s s i c h Gyula 
u a n i e 1 Ernő. 1 ’
i- if NaP*renden van a kultuszminisztérium 
koltsegvetesének folytatólagos tárgyalása

A középiskolák tételénél szól
Hévizy János: Beszél a középiskolai tanú- 

lök lullerhellségéröl. Sok oly tárral tanítanak 
a középiskolákban, melyeknek a tanuló később 
az életben semmi hasznát sem veszi. Helyte­
lennek: tartja a magyar nyelv tanítását az al­
sóbb osztályokban, ami nem történik úgy. hogy 
az a tanulónak hasznára válnék. Az Írásbeli 
érettségi vizsgálat alkalmával fölöslegesnek tartja 
a latinból magyarra való fordítást. Szeretné, ha 
a tanárjelö tekbe becsepegtetnék azon irányt 
hogy ha kikerülnek a középiskolákba bizalmas 
viszonyban álljanak a tanulókkal, mert csak 

I így lesz sikeres a működésűk. Fölöslegesnek 
tartja a reáltárgyak tanítását, ha azon tanítás 
nem gyakorlatilag történik, mert ellenkezőleg a 
praktikus embernek mi haszna sem lesz a ka­
pott oktatásból.
morlA tainári íalrnak függetlenségét kivánja.

} csak úgy lehet sikeres működése, mig hu 
fe sőbb hatóságai tanítás módját, rendszerét 
folyton kifogásolják, attól eltérítik, sőt eltiltják 
az önérzetében sértett tanár szívesebben me^y 
Postatisztnek, vagy bármi másnak. A tételt el­
fogadja.

Elnök: Szólásra senki sem lévén fölie- 
gyezve a vitát bezárja.

W lassich Gyula kultuszminiszter: Elismeri 
hogy a nyelvek tanítása a középiskolákban el­
hibázott rendszer szerint történik. Arra vonat­
kozólag, hogy a tanárok belső viszonyban legye­
nek a tanulókkal, szólónak kevés befolyása van 
s legfe Ijebb csak buzdíthatja a tanárokat, hogy 
ne csak tanítsanak, hanem neveljenek is. Az 
érettsegi vizsgálat reformjának eszméjével fog­
lalkozik. °

Az egységes középiskolának egyedüli aka­
dálya a latin nyelv, de jelzi, hogy az intézkedések 
mar most is az egységes középiskola felé gra- 
vitalnak. A reál iskolák és gymnaziumok között 
mar most sincs olyan nagy különbség, mint azt 
sokan hiszik.

méter és több méter között váltakozik elek­
tromos szikrával hozzák létre. Természetük 
teljesen megegyezik a többi fényhullámokkal 
1 a, papiros és számos tárgy átbocsájtja e su­
garakat, fémek kivételével.
. Miabin kimutatták, hogy mindezen emlí­
tett hullámok gyorsasága ugyanaz, csak a hosz- 
szusagok különböző, világos volt, hogy ezek egy 
ségeiSyanaZ°n medium ~ a fényéthernekjelen- 

Máskép áll a dolog a Kathód sugarakkal. 
Lénárd egy kísérlete arról tanúskodik 

hogy ezen sugarak alapja is a hullára mozgás. 
Lenard Hittorf-féle cső azon képét, a hol a 
kathodsugarak érintik, alumíniumból készítette 
el, amelyen a kathod-sugarak az aluminium bi­
zonyos fokú vastagsága mellett is áthatnak.
,. .,Jgy sikerült a kathodsugarakat a csövön 
kívül is egy kis ideig megtartani, mert a le­
vegő és a benne foglalt gázak csakhamar fel­
emésztik.

Röntgen sugarai tehát a fényhez hasonló 
hullámoknak ötödik faját képezik.

Közös tulajdonságuk a Kathodsugarakkal 
hogy fluorescentiát idéznek elő. Röntgen su­
garainak előidézése is azonos a Kathodsuga- 
garakeval, de mégis nagyon külömböznek egy­
mástól mert a Röntgen sugarai majdnem az 
összes testeken átmennek, a Kathodsugarak pe­
dig erekben fclemésztetnek és azért csak na-
gyp"2rFkr y ^émékb,?n és nebezen vihetők ki 
a csőből. Ezenkívül jellemző még, hogy a Kathod 
sugarakat a közelben elhelyezett mágnessel 
irányukból kitéríteni lehet, a mit Rötgen suga-



Nem áll Hévizy azon állítása, hogy a pol- 
yárj iskolákban a szülök azért nem küldik gyer­
mekeiket, mert ez iskolákban sok a segédlanar. 
akikről azt hiszik, hogy nincs annyi tudomá­
nyuk mint a gymnáziumi rendes tanároknak: 
ő ismert polgári iskolát, melyet Hévizy is bizo­
nyára ismer, ahol a segédtanárok tudományos­
sága általánosan el Tan ismerve.

Bessenyeinek feleli, hogy a temesvári kath. 
gymnáz'unmak sok a gazdája, akik uj épület 
emelése iránt nem tudnak megegyezésre jutni 
azonban rajta lesz, hogy Temesvárott minél 
hamarább a követelményeknek megfelelő gimná­
zium emeltessék. ,

A gymnáziumok helytelen megoszlását az 
ország területén elismeri, mely állapoton segí­
teni óhajtandónak tartja ő maga is, különösen 
szükségesnek tartja, hogy megyei székhelyeken 
állíttassanak föl gymnáziumok.

A népoktatás revízióját nem lehet oly gyor­
san keresztül vinni, mint azt Hock kívánná, 
foglalkozik a kérdéssel, de az alapos megfon­
tolást igényel. ....

Az ismétlő iskolákat gazdasági irányban 
akarja fejleszteni, mert igy a szülök is inkább 
küldik oda gyermekeiket, ha látják, hogy ott 
olyan dolgokat tanulnak, melyeknek gyakorlati 
hasznát veszik, de különösen súlyt kiván he­
lyezni a gazdasági tanítási irányra a tanitóké- 
pezdében is.

A csonka gymnáziumokat illetőleg feleli 
Rocknak, hogy azoknál ő sem ismer szerencsét­
lenebb intézményt, melyeknek fejlesztésével 
már most ií foglalkozik.

A polgári iskoláknak műhelyekkel való 
összekötését fölöslegesnek tartja, mert aki va­
lamely ipari pályára óhajt lépni, az a megfe­
lelő szakiskolákba megy.

A tanárok anyagi helyzetén, amennyire 
tőle telik, javítani igyekszik, de az ő kezét is 
kötik a pénzügyi viszonyok.

A tételt elfogadásra ajánlja.
Elnök: A tételt senki sem támadta megs 

igy a ház azt megszavazza.
A reáliskolák tételénél szól
Szederkényi Nándor: Különösen a leg­

újabb időkben lábra kapott a sürü tanári át­
helyezés a szolgálat érdekében, de hogy miben 
áll a szolgálat ezen érdeke, az a minisztérium 
titka. Azon indokolás nélkül való sürü áthelye­
zések semmikepen sem lehetnek előnyére a 
tanítás sikerének, s azért ezeket ki kell küszö­
bölni a közéletből. Törvénytelennek tartja a 
tanári áthelyezéseket, ha csak nem fegyelmi 
eljárásból kifolyólag történnek azok. A tételt 
különben elfogadja.

rainál nem tapasztalhatunk. A közönséges 
fénysugaraktól pedig annyira eltérnek, hogy 
egyszerű fénysugaraknak nem tekinthetők. A 
hipalhetikus éther, melyben ezen hullámok való­
színűleg létrejönnek, nagyon hasonlít a ruga­
nyos és gelatin féle testekhez. Az utóbbiak 
mindig hossz- és merőleges hullámzásra képesek, 
ezért már régen sejtették, hogy az ethernek 
hosszhullámai is vannak. Miután azonban sem 
a Kathod sugaraknál, sem Rötgen sugarainál 
nem veszünk észre semmi olyast, melyek me­
rőlegességre mutatnának, azért Rötgen fenntar­
tással azon véleményének adott kifejezést, 
hogy az általa felfedezett hullámok lehetnek 
az éthernek régente keresett hosszhullámai.

Az uj felfedezés némely hasznát és alkal­
mazását már jeleztem, de főjelcntősége, hogy 
a természetnek egy újabb rejtélyes erejét si­
került ismét felfedezni. Már a Hertz-féle és 
Kathod hullámok felfedezése is feltűnést keltett, 
de ezeknek praktikus hasznuk alig van. De 
Röntgen sugara óriási fontosággal vannak.

Ha elgondoljuk, hogy azon egyszerű jelen­
ségek. mint a dörzsölt gyantának vonzereje a 
papirszeietkékre. a béka ezombok rángatodzása 
elektromos áram következtében sat. milyen 
óriási eredményeknek volt kiinduló pontja, ak­
kor ez uj felfedezés fontosságáról eléggé meg­
győződhetünk.

Az utolsó évtizedek meglepő felfedezései 
közöli Röntgen sugarai is előkelő helyet fog­
lalnak el, melyeknek alkalmazását és hasznát 
azonban csak a jövő század fogja igénybe 
venni.

V. F. P.
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Elnök: a vitát berekeszti. A tétel nem tá- | 
madtatván meg. azt elfogadottnak jelenti ki. j

A vizsgáló bizottságok tételén szól
Kovács Albert: Nem fogadhatja el a mi- i 

niszler azon kijelentését, hogy a tanárok dől- | 
gaiért őt kell felelősségre vonni, mert pl, a 
vizsgáló-bizottságok jelentéseit, melyek szama 
évenként 300 s nehány, maga cl nem olvas­
hatja mind s igy meg kell bízni a vizsgáló-bi­
zottságok elnökeiben. Megtámadja Klamarik 
miniszteri tanácsost és Scwicker képviselőt, 
akik a Bach-korszak maradványai s hazanat- 
lan nyilatkozataikkal provokálják a hazaliat- 
lanság vádját. Ezek felelősek a vizsgálatokon 
történtekről, s nem a miniszter.

Schwicker Henrik dr.; (németes kiejtéssel). 
Az érettségi vizsgálatokra kiküldött miniszteri 
biztosi minőségben tett nyilatkozatainak igazi 
értelmét magyarázza meg, s visszautasítja a 
hazafiatlanság vádját.

Madarász .József: Ha valóknak lógnak bi­
zonyulni azon vádak, melyek itt Schwicker 
képviselő ellen elhangzottak, ugy a nemzet fog 
Ítéletet mondani a felett, vájjon Schwicker he­
lyet foglalhat-e a magyar törvényhozó testü­
letben. Egyébiránt fentarlja a jogot, hogy a kö­
vetkező ülések valamelyikén e dologra vissza­
térjen. (Élénk helyeslés a bal- és szélsőbal­
oldalon.)

Elnök: Minthogy a léteit senki sem tá­
madta meg, a tételt elfogadottnak jelenti ki.

A népiskolai tanfelügyelöségék tételénél
Sima Ferencz: azt kívánja, hogy a tanfel­

ügyelőségek részére központot kell alapítani, 
ahonnan a tanfelügyelők állal követendő eljá­
rást egyöntetűvé lehetne tenni. A tételt elfogadja.

Elnök: az ülést 5 perezre felfüggeszti.

Szünet után
Kossuth Ferencz határozati javaslatot 

nyújt be a néptanítók fizetésemelése érde­
kében.

Lukács Gyula és Polcnyi pártolják a ha­
tározati javaslatot.

Wlassich Gyula kijelenti, hogy a közeljö­
vőben úgyis rendezik a néptanítók fizetését, 
mire a többség Kossuth határozati javaslatát 
elvetette s a tételt elfogadta.

Elnök jelenti, hogy a holnapi ülés csak 
tizenegy órakor lesz s az ülést bezárja.

TÁJÉKOZTATÓ.
I1’ e b r ti á r 23. A biharmegyei kereskedelmi, ipar, ter­

mény és hitelbank közgyűlése cl. e. 9-kor.
» 29. Biharmegye központi választmányának

ülése.
M á rciins 1. Ügyvédi kamara közgyűlése d. e 10-kor.

» 5. Voniga Dávid sajtópöre.
8. A biharmegyei és nagyváradi nőegylet 

tárgy-sorsjátékának húzása
» 11. Hoffer Géza sajtópöre.

ÚJDONSÁGOK.
* Hamvazó Szerda. A zajos farsang véget 

ért, felváltotta a vigasság lármáját a megbánás, 
magábaszállás időszaka: a n a g y b ő j t. Az egy­
házakban felzokog a hívők ajkain a gyászos ének 
a megváltás tragikumának méltó kifejezéséül. Ré­
gebben a negyvennapi gyászos időszak alatt a tár­
sadalmi életben is kifejézsre jutott a böjti időszak 
nagy jelentősége; minden zajosabb mutatást kerül­
tek, sőt eltiltottak. A mai laza erkölcsök, a vallás­
sal nem törődő »haladás« könnyen túl teszi magát 
az ily dolgokon. A hit fönségétől áthatolt hívek se­
rege azonban a templom komor falai közt keresnek 
és találnak enyhülést és megnyugvást. A templo­
mokban ma, hamvazó szerdán hamut hintenek a 
jelenlevők homlokára a múlandóság jelképezéseül s 
figyelmeztetik az örök igazságra: porból lettél 
porrá leszel.

* Nagyböjt! prédikációk. A nagyböjt kez­
detével megkezdődnek a templomokban a nagy­
bőjti prédikációk. Felváltott napokon hetenkint 
egyszer tartanak prédikációt mind a három 
templomban. Még pedig: Olaszában szerdán d. 
u. 3 órakor Brösztel Lajos káplán, Várad-Ve-
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lenezén csütörtökön d. u. 3 órakor Gábrielly 
Lajos plébános, Újvároson pedig pénteken d. u.
3 órakor Pák Emil káplán prédikál.

* Beteg föherczegek. Nagyon nyugtalanító 
hírek keringtek tegnap Becsben. Azt beszélték 
ugyanis, hogy Ferencz Ferdinánd főherczeg 
meghalt. A hir mesés sebességgel terjedt és 
nemsokára az egész városban élénken vitattak, 
estére már azt beszélték, hogy az udvari ope­
rában a hirdetett estélyt a gyászeset miatt 
nem tartják meg. A főudvarmesteri hivatalnál 
ugyan határozottan megczáfolták ezt a híresz­
telést, de a közönség inkább hitte a szenzáczi- 
ósan hallatszó halálhírt. Este kíváncsian várták, 
az opera-bált megtartják-e. A bál zavartalanul 
megkezdődött, de a közönség még sem volt 
megnyugtatva és feszüli figyelemmel lesték, 
hogy az udvar valamely tagja meg fog-e jelen­
ni. Végre a terembe lépett Lajos Viktor főher­
czeg és igy a legvilágosabban be volt bizo­
nyítva, hogy a halálhír légből kapott kohol­
mány. Hogyan keletkezett, nem sikerült kide­
ríteni. valószínűleg az adott okot a félreértésre 
hogy Hohenlohe főudvarmester halála alkal­
mával az udvari épületekre kitűzték a fekete 
lobogót. A Reuterügynökség ma éppen ellen­
kezőleg kedvező hirt hoz Assuanból. Az enyhe 
éghajlat kitűnő hatással van a főherczegre és 
három hétel ezelőt Luxorba utazhatott, hogy 
találkozzék szüleivel és testvéreivel. Ferencz 
Ferdinánd jövő vasárnap Kairóba megy és ott 
márczius közepéig fog tartózkodni. Albrecht 
Salvator főherczeg, Ferencz Salvator legfiata­
labb öcscse, a ki Bozenben keres üdülést mell­
baja ellen, igen rosszul érzi magát és tegnap 
már szomorú eseménytől tartottak, de estefelé 
megkönnyebbülés állott be. Magántáviratok is 
megerősítik ezt a szomorú hivatalos jelentést. 
A főherczeg a nap nagy részét ágyban tölti, 
és nem hagyhatja el a szobáját. Anyján, Mária 
Immaculata főherczegnőn kívül most már húga 
Mária Immaculata Raineria is nála időzik. A 
betegnek egyetlen szórakozása, hogy hálószo­
bájából hallgatja a szomszéd szobában játszó 
zongoraművész játékát. Két gyóntató pap ér­
kezett Bozenbe és a szegény főherczeg állapo­
tát reménytelennek mondják. — Albrecht Szal- 
vator főherczeg állapottá a mai ínap folyamán 
lényegesen rosszabbra fordult. A tüdőbaj és a 
magasfoku idegesség általános gyengeséget idéz­
nek elő és feltétlen nyugalomra van szüksége. 
A vérsputom egyre sűrűbb és a főherczeg gyen­
gesége olyan nagy fokú, hogy ma már a zon­
goraművész, a ki naponként eljön a villába, 
nem játszhatott a főherczegnek. A helyzet any- 
nyira komoly, hogy a főherczegi család tagjai 
gyülekeznek. Holnap idevárják Lipót' Szalvátor 
főherczeget, holnapután pedig Ferencz Szal- 
válort, Mária Valéria főherczegnő férjét.

* Díszes esküvő F 1 ó h r János huszár fő­
hadnagy a marosvásárhelyi 9-ik honvédezred­
ben ma vezette oltárhoz a barátok-templomában 
özv. S e r 1 y Ödönné leányát Matild kisasszonyt. 
Az esketést a mennyasszony nagybátja, W i n- 
t er h a 11 e r Antal pápai praelatus kanonok végez­
te fényes segédlettel. Násznagyok voltak: lovag 
R e i n i z Alfréd ezredes és S e r 1 y Gusztáv. 
Násasszonyok: S e r 1 y Gusztáváé, 0 r d ó d y Gé- 
záné. Nyoszolyóleányok: E1 b e 1 Georgina, S e r 1 y 
Margit Orbán Ella és W a g n e r Gizella. 
Vőfélyek: W agner Lajos ulánus hadnagy, 
br. K 1 a u e r főhadnagy, S a h lender Béla 
főhadnagy és S c r I y Jenő. Délben két órakor 
fényes ebéd volt a mennyasszony nagybátyánál 
Winterhalter kanonoknál. Az ifjú pár az esti 
gyorsnattal Sz.vn >-uj várra utázolV

* Á királyné uj pulotahiilgyei. Erzsébet 
I királyné Cap-Sl.-Marti dien a következő hölgye- 
1 két nevezte ki újabba > palotahölgyeivé: Hohen­

lohe Schillingsfür-i F a c/.iska herczegnőt, czi-
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ráki Cziráky Mária grófnő, született galanthai 
Eszterházi grófnőt, temesi Szécsén Janka gróf­
nő szül. Zabolai Mikes grófnőt. — Az uj palota­
hölgyek közül Hohenlohe herczegnő, a most 
elhunyt főudvarmester legidősebb fiának neje, 
Cziráky grófnő, felesége gróf Cziráky Bélának, 
a volt külügyminiszteri osztályfőnöknek, végre 
Szécsén Janka grófnő néhány hét előtt eskü­
dött örök hűséget gr. Szécsén Miklós követségi 
tanácsosnak. Mind a három palotahölgy csillag­
keresztes.

* Tüzérség a honvédeknek. Katonai kö­
rökből azt a csaknem hihetetlennek tetsző érte­
sülést vesszük, hogy végre teljeseülni fog a 
hemzet régóta táplált vágya: a honvédség meg­
kapja a tüzérséget. Ez az ujitás, bármily üd­
vös is lenne a magyar honvédség fejlődése 
szempontjából, a legénységre nézve nagyobb 
megterheltetéssel járna, a mennyiben tettleges 
szolgálati ideje, ugy mint a közöshadseregben, 
esetleges három évben szabatnék meg, mert a 
tüzérségi legénység kiképzése sokkal több időt 
vesz igénybe, mint más fegyvernembeli legény­
ségé, és mert ez a fegyvernem, katonai körök 
véleménye szerint megkívánja, hogy legénysége 
lehetőleg állandó legyen s ne változzék oly rö­
vid időközben, mint például a gyalogságé.

* Számonkéröszék a városnál. Erősen 
dolgoznak a. városházán az összes tisztviselők 
és a kezelő- és segéd-személyzet. Az akták 
gyors egymásutánban kerülnek elintézés alá, 
mert közeledik a nagy nap mikor a főispán és 
a bizottság árgus szeme töviről-hegyére átvizs­
gálja az ügyek elintézését s számon veszi a 
tisztviselők működését. Beöthy László főis­
pán ugyanis tudatta S a 1 Ferencz polgármes­
terre), hogy folyó hó 24-én, hétfőn délelőtt szá- 
monkérőszéket tart. Az egyes ügyosztályok am- 
biczióval igyekeznek, hogy minél kevesebb res- 
tancziát mutassanak ki.

* Előkészületek a fürdői szezonra A ta­
vasz közeledtével a Püspök és Félix-fürdökben meg­
kezdték a munkálatokat, hogy a fürdő-szezonra mi­
nél nagyobb kényelmet nyújtsanak a vendégeknek. 
A bérlők több czélszerü újítást, átalakítást is esz­
közöllek. Czeglédy Sándor a Püspök-fürdő ujbérlője 
a vendégszobákat újítja. A Félix-fürdőben pedig a 
medencze-fürdőket alakíttatták át a bérlők; a vet­
kező kabinokat a fürdő közepéről a falak mellé he­
lyezték. Nagy gonddal fogják a parkírozást keresz­
tül vinni, hogy az eddiginél szebb keretet nyerje­
nek a fürdőépületek.

* Boris herczeg áttérése. Az »Osserva- 
tore Romano« érdekes adatokat közül Boris 
herczeg áttéréséről. Mária Lujza herczegnő 
semmi áron sem akart első szülött fiától el­
válni, de a távozás szándékában is álhatatosan 
megmaradt. Végre Ferdinánd herczeg udvari 
tisztjei és szolgái erővel akarták fiát elvenni. 
A küzdelem sokáig tartott, a mig a szerencsét­
len asszony elájulva összerogyott. Elhívták azu­
tán a synodus elnökét és Gergely metropolitát, 
hogy vigasztalja a szegény anyát. Azt mondták 
neki, hogy a keresztelés csak egyszerű forma­
litás. Sőt még azt is hazudták, hogy fiát kat- 
holikus papok fogják nevelni. De a herczegnő 
nem hallgatott rájuk. Midőn Ferdinánd szolgái 
eiovel akarták fiát karjai közül kiszakítani, is­
mét elájult és két óráig tartott, mig ismét 
magahoz tért. Férje egészen Bulgária határáig 
e usérte és kérte, hogy bocsásson meg neki, 
neu tisztán politikai okokból járt el igy, de a 
lerczegnő tán tori thatlan maradt. Ki is jelenté, 
°gy soha többé vissza nem tér Bulgáriába, 
nisomokep családja is, főkép atyja — megszaki- 
' erdinánddal minden összeköttetést.

líh \ katonák nagyböjtje. Dr. Belepotoczky 
m»?11 Püspök hí’íjti körlevele a napokban jelent 
b/ir i lvat-kozik benne Leo pápa negyedik 
lif'i Hs.z^L're,*';s ajánlja a szentségek haszná- í 
.J i‘l ’ ,l leiebaráti szereletet, továbbá az enge- !

m»seget, kötelesség tudást és becsületet, 

melyek a katona díszei. Végül felemlíti a tör­
ténelem számos dicső részeit, melyek azon sze­
rétéiről tanúskodnak, melyei Isten, királv és 
haza iránt tanúsítania kell a katonának.

* Tolvaj czigányasszony. Olyan elkény.zé­
ródéit, jámbor arcza van az istenadtának, hogy az 
ember azt hinné, csupa szelídség, meg jóság az 
egész asszony és olyan szépen tud kérni, könyö- 
lögni, hogy még a maga fajtája is megosztja vele 
sovány kenyerét. Pedig bál olyan ő is, mint a 
többi czigányasszony. Tegnap fázott nagyon 
künn a város végén és bekunyorálta magát egy 
másik czigányasszony kunyhójába. Olt felmelegedett 
ugy> a hogy és mikor elment hálából magával 
vitte az asszony kendőjét és kötőjét. Elfogták. 
Mikor a rendőr kisérte befelé, kél uj káros is 
akadt. Friedmann Adolfné azzal vádolta, hogy el­
lopta a selyem kendőjét. Gitye Tógyer pedig valami 
vaszonlopásról panaszkodott. A czigányasszony persze 
ártatlan; nem tud semmiről semmit. De azért be­
csukták éjszakára, s olt marad talán még tovább is.

* Elvi határozat anyakönyvi ügyben. Nagy 
érdekkel bír mindenkire nézve az az elvi ha­
tározat, a melyet a belügyminiszter a napok­
ban egy anyakönyvi ügyben hozott. A főváros­
nak egyik tekintélyes polgára korábbi törvény­
telen házasságából származott gyermekét, miu­
tán a gyermek anyjával időközben törvénye­
sen egybekelt, ugy akarta az anyakönyvbe fel­
vétetni, hogy ne legyen feltüntetve az anyakönyv­
ben a gyermek törvénytelen származása. A mi­
niszter ezt a kérést azzal az indokolással ta­
gadta meg, hogy a törvényes formáknak meg- 
felelöleg az anyakönyvi bevezetéseknek való 
adatokat kell tartalmazniok. Azonkívül e kíván­
ság teljesítésének más, érdemleges akadály is 
útjában áll, a mennyiben a törvényes házasság­
ból származott és a később törvényesített gyer­
mek között az elsőszülöttség jogára nézve lé­
nyeges eltérések merülhetnek fel.

* Eljegyzés. Honig József rabbijelölt elje­
gyezte Gábel Jakab polgári iskolai igazgató 
kedves és szép leányát Ilonkát.

* Megöllek. Az összekoczanások, verekedé­
sek alkalmával a haragosok között gyakran felhang­
zik ez a szó:

— Megöllek!
Már, hogy áll-e az illető a szavának sikerül-e 

a szándéka az a helyzettől s a körülményektől függ. 
Ilyenkor rendesen megvillan egy kés, vagy egy balta, 
a melyhez a következő perezben az áldozat kiömlő 
vérre tapad.

Tegnap éjjel hangzott fel rémesen ez a szó a 
Magyar ulczaban, Z i m o n y i István ker­
gette egy félelmes késsel a kezében édes 
anyját, a ki nem akart neki pénzt adni, hogy 
mulatni mehessen. Az utczán járó kelők azonban 
szerencsére megakadályozták tervének kivitelében. 
Később rendőrökért futottak, a kikbe szintén bele 
akart kölni az atyafi. Megkötözve szállították a 
rendőrség börtönébe.

* Halálos kocsizás. Szilágyi Sándor ta­
nyai gazda feleségével bement H. Vásárhelyre 
hogy farsang utolsó vasárnapján egy kissé el­
mulassanak. De a jóból sokat vettek be s ré­
szegen ültek föl kocsijukra. A tanyai rósz utón 
kifordultak s a kocsi alá kerültek oly szeren­
csétlenül, hogy ott vesztek mind a kelten. Reg­
gel halva találták őket. Szilágyiné első férje is 
igy halt meg.

* Huszonegyedik gyerek. Rácz Jakab a 
szegedi fürészgyári munkás önérzetes hangon mondta 
ma tollba az anyakönyvvezető előtt.

— Ez a huszonegyedik gyerek, aki ma lett a 
világra; a második feleségem Daka Annától való. 
Mind a huszonegyen élők. Az első feleségemtől a 
boldogulttól kilenczen maradtak hátra, — az anyu­
komtól a maival éppen egy tuczat van. Éltesse őket 
az Isten !

S a fürge emberke örömtől csillogó szemekkel 
törülte végig zubbonyának ujjúval verejtékes hom­
lokát .

* Az anyja után halt Szegeden Porgányi 
Mária, egy szép úri lány. Porgányi György volt • 

városi adópénztáros lánya, tegnap morfiummal 
megmérgezte magát és ma délután meghalt. A 
mérget anyja koporsója mellett itta meg.

Dr. Berkovits Zsigmond emlékére. Özv. 
dr. Berkovits Zsigmondné úrnő, férje el­
hunyta alkalmából 250 frtot küldött S a 1 Fe­
rencz polgármesterhez. Az összegből 100 frtot 
a »Gyermek-kórház«-alaphoz, 50 frtot a városi 
árvaház alapjához kér csatolni; a fenmaradó 
100 frtot pedig a városi szegények közt kéri 
kiosztani.

*A drágasági pótlék vándorlása. A városi 
tisztviselőknek körülbelül három hónappal előbb 
megszavazta a drágasági pótlékot Nagyvárad 
város törvényhatósága, s azóta mindig várják, 
mikor juthatnak hozzá a jól megérdemelt se­
gélyhez. A miniszter azonban nem nagyon 
igyekszik jóváhagyni a közgyűlési határozatot. 
Alig volt pedig az utóbbi időben olyan nehezen 
várt ügy a miniszternél, mint a drágasági pót­
lék jóváhagyása, ügy értesülünk, hogy a bel­
ügyminiszteri retortán már keresztül ment a 
drágasági pótlék ügye s a miniszter jóváhagyta, 
azonban a drágasági pótlék érinti a közúti 
alapot is, amennyiben a közúti alapból dotált 
tisztviselők drágasági pótléka a közúti alapot 
terheli. Ez okból az ügyet a belügyminiszter 
áttette az illetékes kereskedelemügyi minisz­
terhez.

* a hold és a nap harcza Nem a két égi 
testről, hanem két földi bolygóról a hold- és a nap 
petroleum kihordó kocsik harczárói van szó. Ré­
gen irigykednek egymásra, reklamiroznak egymás 
ócsárlásával, most végre a rendőrség elé vitték 
ügyüket. Panaszkodnak egymásra, különösen panasz­
kodik a nap, hogy a hold kicseréli bádog kannáit 
és azt hireszleli mindenütt, hogy megbukott a nap.

* Háromszoros rablógyilkosság. Münc­
henben nagy szenzácziót keltő rablógyilkosság 
történt. Roos miniszteri tanácsos özvegyét, le­
ányával és szakácsnéjával együtt halva találták 
a lakásán. Kétségtelen volt, hogy gyilkosság fo­
rog fenn. Az urnö és szakácsnéja holttestét egy 
félreeső helyen tanálták meg. A leány az anyja 
ágyában feküdt. A rendőrség több üres orvos- 
ságos üveg között egy olyat fedezett fel, a 
melyben arzeniknm volt. Eleinte mérgezésre 
gondoltak, de a bonczolás kiderítette, hogy a 
nőket megfojtották. Az ismeretlen rablógyilko­
sok, mint egy müncheni távirat jelenti, mintegy 
2500 márkát, továbbá zálogleveleket és szelvé­
nyeket vittek el.

* Egy iró tragédiája. Berlinben hirtelen 
meghalt Baumeister Károly iró, aki Kurt v. d. 
Finkelburg álnév alatt jeles dolgokat irt vala­
ha. Evekkel ezelőtt a mértéktelen ivás megza­
varta az eszét s azóta nagy nélkülözések kö­
zött tengette az életét. Az egykori világfi kény­
telen volt koldulni, hogy éhen ne haljon. Egy 
ízben, hogy egy csekély honoráriumot felvegyen 
gyalok ment Berlinből Lipcsébe s gyalok tért 
onnan vissza. Halála egy korcsmában érte. 
Éppen inni akart, a mikor eszméletlenül rogyott 
össze. Mire az orvos segítségére sietett, a sze­
rencsétlen iró már meg volt halva. Hagyaté­
kában egy csomó kéziratot és egy pállinkás 
üveget találtak.

* Vácz helyett Temesvár. Ezeregyéjszakába 
illő kaland történi a keleti expresszvonaton Buda- 
pestről-Temesvárig. 'fordái uram, mint váczi képvi­
selő, kivel az urak is szívesen diskurálnak, csak a 
második osztályon utazik Budapestre; igy történhe­
tett meg vele, hogy a váczi vonatról lekésve felült 
az expresszre. Ott kinyitott magának egy fülkét és 
befeküdt ugy, mint a ki teljesen otthon érzi ma­
gát. A kalauz betekintett ugyan a fülkébe, meglátta 
a nagy bagaria csizmákat is, de azt gondolta, hogy 
valami bolgár miniszter vagy muszka gróf alszik 
olt, ezek pedig gorombák szoktak lenni, ha őket 
zavarják, hagyta tehát békességben a muszka gróf­
nak hitt váczi parasztot s ment tovább. A vonat 
villámsebességgel rohant ki az állomásból. Tordai 
uram pedig ugy elaludt, fői sem ébredt Szegedig. 
Mikor meghallotta a kiáltást: Szeged, átfordult a 
másik oldalára, azt morogva magában:
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— Mi az, még csak Szödön vagyunk ? Alud­
junk tovább.

És Tordai uram aludta tovább az igazak ál­
mát. Kikinda körül vette észre, hogy pitymallik, 
fölugrott, szétnézett, az utazás is hosszúnak tetszett, 
tekintetével kereste a Dunát, de a helyett teljesen 
ismeretlen tájat látott. E közben Temesvárra érke­
zett. A kalauz kiálltásából csak a vár-t hallotta, 
megörült, hogy Váez, leugrott a vonatról. — De

Kedves párbaj.
— Megtörtént. —

Mulatságos párbaj-história ez, mely egy mesz- 
szebb fekvő nagy városban történt a minap, s a 
könyje csordult a mulatságtól annak, aki látta és 
aki tudott róla. Sok mindenféle párbaj volt már 
ezen a lovagias világon: véres, halálos, ártatlan, 
szomorú, komikus stb., ehhez fogható azonban egy

egy uj kör alakítására irányul. A mozgalom 
vezetői az ingatlanok tulajdonosait, vagyis in­
kább a kisebb gazdákat szeretnék az uj olvasó­
körbe vonni s maguk körül csoportosítani. Eb­
ből a szempontból »Gazdakörének akarják a 
megalakítandó egyletet elnevezni.

Irodalom és művészet.
furcsa ez a Váez, hogy megváltozott, gondolta ma­
gában, még a portás sem az. — De nem 
dezett meg senkit, hanem csak igyekezett kifelé. Mi­
kor kiért az állomásból, ott is mindjárt egy kocs­
mát pillantott meg.

— No, én azt mondom, vélekedett Tordai, 
még is csak Váezon vagyunk, csak a szemen káp- 
rázik, mert az este sokat találtam inni, hisz itt a 
Horváth korcsmája! Nyomban beállított.

— Kinek a korcsmája ez? kérdé olt benn.
— Ilorváthé! felelte a vendéglős.
— Hát hol van Horváth ur?
— Én vagyok.
— Ugyan, ne tréfáljon Horváth ur, hát tegnap 

dél óta ennyire meg tudott változni ?
— Megvan maga bolondulva? Kicsoda maga? 

kérdé a korcsmáros.
— Talán én is megváltoztam? Nem ismer? 

Én vagyok a Tordai Tamás képviselő. I
— Hol képviselő?
— Itt Váezon.
— Hisz ez nem Váez, hanem Temesvár? fe­

lelte a korcsmáros és nagyot kaczagotl.
— Már akár nevet, akár nem, 

mondhatok,
Ezzel 

korcsmából 
hazájába.

kér-

hanem annyit 
hogy Temesvár nagyon hasonlít Váczhoz. 
igyekezett Tordai uram szabadulni a 
és a legközelebbi vonallal visszautazott

Kérelem a gyermekek barátaihoz.
A nagyváradi »Tanítói kör« a következő 

kérelmet intézi lapunk olvasóihoz:
Arról van szó. hogy egy csoport szegény­

sorsú, de szorgalmas gyermek abban a szeren­
csében részesüljön, hogy az ezredéves kiállítást 
és a fővárost néhány tanító vezetése alatt 
megtekintve ismeretekben és hazafias érzel­
mekben gyarapodva jöjjön a fővárosból haza.

Bárki is elgondolhatja, hogy ez a fölutazás 
akárhány gyermeknek egész életére kiható mo­
mentum lesz s többet ér minden emlékképnél, 
emlékéremnél, mert a képek, érmek elvesz­
hetnek, de az a halas, amit ez az utazás a 
gyermeki lélekre teend, soha el nem enyészik.

Mivel azonban a dolog kiviteléhez pénzre 
van szükség, a tanítói kör ezennel megindítja 
a gyűjtési rovatot, fölkérvén mindazokat, akik­
től telik, hogy áldozataikkal ezen szép terv 
megvalósítását keresztülvinni segítsenek.

Az adományokat kérjük a Tiszántúl szer- 
keszetőségéhez intézni.

A »Tanítói kör« nyilvánosan fog beszá­
molni az összegek hova fordítása felől.

A Tiszántúl szerkesztősége ezennel meg­
kezdi a gyűjtést s a hazafias czélra felajánl 
10 (tiz) forintot.

, J-apnnk egyes ssAmai a következő 
letekben kaphatók:

Kiss Dávid kereskedése Fő-utcza
Sonnen wirt h-féle bazárban Fő-utcza,
Kádár és Kiss czégnél Kishid-fő,
Kntasi I), papirkereskedésében Uri-utcza.
it“." á.,‘lel PaPÍrkereskedésében Kis-piacz, 

nos-uUzíh 8&n,,or veKYeskereskedésében Szent-Já-

»*.*? f&"®8,füszerk,,reskedésében Körös-utcza
PrlíArt töreak°d/S\ N^Y-k’ürdő-uteza ’ 

dclnü csarnok X NXi^. aPelAn,SÍ‘Ó Kwskp-

M. kir. dohány- és szivar-áruda Zöldfa-utcza 
Ugyanezen helyeken előfizetések is elfogadtatnak.

flz-

egy fiatal művész-barát a dzsentri

lelkek lévén, nagyon alaposan 
hogy vért kívánt a dolog.

se, ez egyszerűen — kedves párbaj volt.
Az ellenségek — jóbarátok voltak. Valamin 

mérgesen összekaptak és összeszidták egymást. Egy 
szinész-müvész és 
sorból.

Lobbanékony
összevesztek. Ugy,

— Vért, vért! — kiáltott a kifogástalan gent­
leman.

A művész egy Bligni herczeg ridegségével nyu­
godott bele — a pisztolypárbajba.

— Hát haljon meg egyikünk — szólt zordo- 
nan és már láíta a művészet templomain lobogni a 
fekete lobogót, mely az ő halálát hirdeti mindenek­
nek, akiket ő egykoron bőségével mulattatott.

A segédek jó lelkek voltak. Mindent elkövettek 
békitésre.

A dzsentri művész vért szomjuhozva mondta: 
— Nem.
A dzsentri művész vért szomjuhozva dekla- 

málla:
— Nem.
Hát nem. Másnap reggel elmentek nyolezan 

valami nagy kaszárnya-szerű bódéba lövöldözni: a 
két ellenség, a négy segéd és két doktor.

A művész segédei egy müvésztársa és egy fiatal 
földbirtokos voltak, az ellenfélé másik két fiatal gent­
leman. Az egyik egy szeretetreméltó gazdag színház­
barát, aki mint meczenás tündökölt ama város 
1 haliájának egén. Adjunk neki valami nevet, mond­
juk: Kisvégi Nagyvéghy Véghy Dezső.

Komorak és ünnepélyesek voltak. Feketében. A 
pisztolyok meg a segédek kezében.

A színész sötéten czigarettázott, á la Chevrial. 
De nagyon rágta a csutkáját. Az ellenfél szemei 
gyilkos tüzet szikráztak.

Kimerték a 25 lépést, melyből innét öt. onnét 
is öt elesik. Marad 15. Haj, ki hal meg itten ?

Intenek. Mehet. A segédek átnyújtják a töltött 
pisztolyokat.

Mikor Kisvégi Nagyvéghy Véghy az ő felének 
a kezebe nyomja a gyilkoló szerszámot, ravasz hu- 
nyoritással a fülébe súgja:

— Te, csak 
vészre . . .

A párbaj hős 
kérdi:

— Miért ?
— A kabátot én 

csőn . . .
Még ki sem mondta egészen, már harsogó ka- 

czajban tört ki a rettenetes dühös ellenfél, voltakép 
elejtvén a töltött fegyvert. A kaczaj átragadt a segé­
dekre és megtudván az okot, belebődült a maga 
komikus nevetésével a művész és pisztoly durrogás 
helyett egészséges férfi-nevetéstől visszhangzott a 
terem.

Összeölelkeztek, megmentették egymás életét, 
megmentették a — kabátot.

a

a kabáton alul lőjj aztán a mü-

csodálkozva néz a segédre és

adtam neki k ö 1-

— Csl.

Gazdakör Várad-Velenczén. Már korábban 
említettük, hogy Várad-Velenczén a »Népkör« 
tagjai közzé meghasonlás fészkelte be magát; 
a tagok egyrésze nincsen megelégedve a kör 
mostani vezetésével. Mint halljuk, a mozgalom 
az utóbbi időben határozottabb alakot öltött s

Kérelem és felvilágosítás a Szent-István 
társulat tagjaihoz.

A Szent-István társulat legújabb tagillet­
ménye Goffine oktató-könyve megérkezett. Teg­
nap meg is kezdtem az expediálást a helybeli 
tagok között. Sokan nem akarják megszívlelni 
a kézbesítési iv homlokán álló sorokat, kény­
telen vagyok azért e helyről is kérni őket. Ez 
a tagilletmény oly terjedelmes és oly költsé­
ges kiadású (illusztrálták, elegáns kötés), hogy 
csak két évi tagilletmény fejében adhatja a tár­
sulat. Természetes, hogy ezenkívül kapják még 
a Kath. Szemlét is, valamint a Társ. Értesítőt 
és a Naptárt. Szükségesnek tartom megje­
gyezni azt is, hogy a tavaly teljesített tagdíj­
fizetés az 1894, évre szólt; tehát ezúttal 1895 
és 96-ra szíveskedjenek fizetni.

A vidéki tagokat pedig értesítem, hogy 
akik hátralékban vannak tagdijaikkal utánvét­
tel fogják kapni a tagilletményt. E hónapban 
nekik még nem expediálom a könyvet. Akik e 
hó végéig beküldik illetményeiket, a könyvet 
bérmentve kapják meg.

N.-Várad, febr. 19 1896.
Dr. Vucskics Gyula.

VASÚTI MENETREND.
Érvényes 1895. október 1-től.Vonat indul Nagyváradról.

Püspökladány-Budapest 
fele gyorsvonat 843 regg., 
2-6 éjjel, személyvonat 
ll32 d. e., 222 d. u., ll»4 
éjjel.

Vonat érkezik Nagyváradra.
Budapest-Püspökladány 

felől gyorsvonat 7°8 este, 
212 éjjel, vegyesvonat 
715 r., személyvonat 342 
d. u., I48 éjjel.

Kolozsvár felé gyorsvonat 
745 este, 220 éjjel, vegyes­
vonat 12’5 d. u.t sze. 
rnélyv. 358 délután, 2°8 
éjjel.

Kolozsvár felől gyorsvo­
nat 838 regg., 2” éjjel, 
vegyesvonat 8 r., sze­
mélyvonat ll4’ d. e 
1044 éjjel.

Csaba-Arad-Szeged felé 
személyvonat 1020 d. e., 
42S d. u., vegyesvonat 
73° este.

Arad-Szeged-Csaba felől 
vegyesvonat 83° r., sze­
mélyvonat 932 d. e„ ó3° 
d. u.

Belényes-Vaskóh felé ve­
gyesvonat 4“ reggel, l43 
d. u.

Vaskóh - Belényes felől 
vegyesvonat 11°3 d. e. 
9°9 este.

Érmibályfalva felé ve­
gyesvonat 645 r., -I33 d. u.

Érmíhályfalva felől ve­
gyesvonat 840 r., 944 este

Ösi-Kót-Gyoma felé sze­
mélyvonat 655 r., vegyes­
vonat 24“ d. u.

Gyoma-Kót-Ösi felől ve­
gyesvonat 100i d. e. 
személy vonat 8 este.

MULATSÁG.
Tánczmulatság Réven. Igen kedélyes utol­

só farsangi bált rendeztek Réven folyó hó 16- 
án. A talp alá valókat Dula Miklós húzta. A 
négyeseket 24 pár tánczolta. Jelen voltak:

Asszonyok: Bitzy Jánosné, Bónyi 
Bertalanné, Czibenszky Lászlóné (Brátka), De- 
utch Henrikné, Dobozi Mihályné (N. Várad), 
I'elméri Dénesné, Hollósy Gyuláné, özv. Ka­
kasáé, Kakas Venczelné, Kaszó Gyuláné, Ka­
rácsony Imréné, Kágyi Lajosné (N.-Várad), Si­
pos Istvánné, Soósné (Brátka), Simon Jánosné, 
özv. Szakolczainé (M.-Telegd), Szilágyi Tó- 
dorné, Szabó Dénesné, Tasnádiné (Élesd).

Leány ok: Bán Katinka, Halasy Sze­
réna (M.-lelegd), Hollósy Gizuska, Fekete 
Ibolyka (Egeres), Kaszó Mariska (M.-Telegd) 
Miron Berta (Kraszna), Molnár Jolánka (Szt 
Imre), Sipos Szeréna, Simon Szeréna (Csarnó- 
haza), Szilágyi Mariska (N.-Báród).
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Igazságszolgáltatás.
Kinevezések. A in. kir. igazságügy minisz­

ter Nagy József nagyváradi kir. törvényszéki 
bírót a nagyváradi kir. törvényszék területére 
kinevezte állandó vizsgálóbírói helyettesül. Ka- 
rancsy János szeghalmi kir. járásbirósági al­
jegyzőt pedig a szarvasi kir járásbírósághoz 
helyezte át.

Végtárgyalások a törvényszéknél. A 
nagyváradi kir. törvényszék ma Nagy József 
elnöklete alatt nyilvános ülést tart, melyen 
következő ügyek kerülnek végtárgyalás alá:

Rostás Mácsó és társai lopás büntette.
Liszkay József lopás vétsége.
Kugler Lajos idegen ingó vagyon szándé­

kos rongálásának vétsége, s közcsend elleni 
kihágás büntette.

Alb Stefán és társai tűzvész okozás vétsége.

a

Ezredéves kiállítás.
A kiállítás bérletjegyei. Az ezredéves ki­

állításra már megkezdették a kiállítás egész 
tartamára érvényes bérletjegyek kiadását. A 
bérletjegyek névre szólnak, s fotográfiával van­
nak ellátva. A kiállítás egész tartamára min­
dennap érvényesek, a megnyitástól a bezárásig 
a nap minden órájában, még a megnyitás nap­
jában is, a megnyitó ünnep befejezése után 
Hogy e bérletjegyek tulajdonosai a bejáróknál 
felállított túrnikék előtt ne legyenek kénytele­
nek várakozni, az ő számukra minden kapunál 
külön bejárókat fognak csinálni. A bérletjegyek 
árai: a) A kiállítás egész tartamára érvényes 
bérletjegy ára 20 frt; b) A bérletjegy tulajdo­
nosának családjához tartozó személy és alkal­
mazott számára ugyan ily jegy 10 frt; c) 
Kiállítók családjához tartozó személyeknek és 
alkalmazottaknak szóló bérletjegy 10 frt; d) Ál­
lami és közhivatalnokok, valamint a kö­
zöshadsereg és a m. kir. honvédség és csendőrség 
tisztjei, nemkülönben az ezek családjához tar­
tózó személyek és alkalmazottak számára ugyan- 
ily bérletjegy 10 frt. e.) Tizenkét évesnél fia­
talabb gyermekeknek való bérletjegy 5 frt 50 
kr. A bérletjegyek a kiállítási jegyirodában 
kaphatók (Gizella-tér és Vigadó-utcza sarkán 
I- em.) mindennap reggel 8-tól este 10-ig. A 
közönség kérelmére a jegyirodában fényképező 
műterem is van, amely este is dolgozik, s 1 
frt, 50 krajezárért csinál egy-egy felvételt. Az 
időleges állatkiállitásokra, amelyek külön terü- 
eten lesznek (Városliget, Erzsébet királyné útja) 

s a rendes belépő-jegyek, s a bérletjegyek nem 
érvényesek. Ezekre külön 50, 30 és 20 kros I 

f°gI?ak kiadni, valamint az összes 
kiállításokra (62 nap) érvényes bérletjegyeket 
is ö forintjával. A kiállítási bérletjegyek tulaj- 
«onosai kedvezményes áron válthatnak az ál- 
atkiallitasokra érvényes kiegészítő bérletjegyet, 
aeg pedig: a 20 forintos bérletjegyhez 3 frt, a 
S r ,bdrletj egyhez 2 frt 50 kr., az 5 frt 
Jő kros bérletjegyhez 2 frt.

Pénzért, tisztességért.
Ncidegg L. után Dr. Hargitai. 13 

mes>-Óvnem Oiyan bizonyos. Ha előttem halsz 
baelír.. r ulanain unokatestvéremre, Grönen- 
kitá félbóna Th éh ‘‘lt önnönmagát sza- 
János h-if lleobaId> to nagyon jól tudod, hogy 
vedhpfoo akdd‘ örököltem, nem szen­
tül az i, . °id’ s .boSy ennek magad vol- 
Reki ktv'T’ de 1111 hálával tartoztunk 
ko1' a k t’ ni<?° dn’ azdrt határoztam el mi- 
semniit «n T®f ,akadómiából megjöttél, hogy 
nüs záradók.0°q elbtted a végrendelet külö- 
tudnod- lchefdhÓ ’ D° végrc ,nógis Ineg kel1 
a halbAtó u ’ • y 1111111 annyi másban, ebben 
»Tehát tuddíneó8 hÍbaztam-< Ismét sóhajtott 
^go^Theobahi SZépeket fogok megtudni !« 

gyen ionL,1.1 >nd,’!e tehát, hogy csak nekem le- 
nill’éni ° n-e-v kezelni- de ha elidege-

1 sY adósaggal terhelném, — mert

ságaJ'Sr VAltf’«h°fy nem V01t raJta adÓS- 
■ b akkor rögtön atszáljon Grönenbachra.«

A gazember! a gonosz, ravasz aevafurt 
vén gazember!« tört ki a tiszt.« Nem keltett 

. volna elismerni a végrendeletet ? «
+ , . ’ -n szerettem János bátyámat, s ő tisz- 
erőlZt n en?er Vít;< mondá a báróné 
égő n Ha "yugalommal melyet azonban arcza 
volt Ét 7eghaz'lbt(’lt; »Semmi jogom nem 
j"„ boz ’ ho,8jr órkségre számítsak, épen ugy 
hagyhatta vo na az egészet Grönenbachra. fi 

, te nem restelletted volna a fáradságot az öreg 
Sniraha .egy hIS .sziv’,ességfit figyelmet tanusi- 
tnin’.h SZL,retted volna igazán ha elviselted 
volna igazságos megróvását, minden másként 
enne most. Node ilyenek vagytok ti fiatalok 

mostanaba: mi öregek viseljük el minden hi- 
tnJr-p-..11- ®Uenben a legkönyörtelenebben itél- 
tek fölöttünk.*

»Node aranyos annácskám, benned csak 
nem talált Janos bátya kivetni valót, téged 
legalább meg kímélhetett volna azoktól a zá­
radékoktól. Hát most mi hasznod van abból 
a birtokból?

»Mi hasznom van? Nos hát a szép jöve­
delem, mely képesít arra, hogy neked olyan zseb­
pénzt adhassak melyet nem egy herczegfi meg­
irigyelhetne. Ez tesz lehetségessé, hogy fényt 
űzz, ami, fájdalom élet-elemeddé lett — az óv 
meg attól hogy adósságokba keveredjél, ami 
veszélyeztetné jövődel. De egyszersmind azt a 
vigasztaló tudatot tartja föl bennem ez a bir­
tok, hogy halálom után is biztosítva van 
jövőd.«

»Ugyan mennyit jövedelmez évenként?» 
»Körülbelül 6000 tálért.«
»Es te emellett ilyen szegényesen élsz? 

Hihetetlen!«
»En hü maradok egyszerű szokásaimhoz, 

melyekben neveltettem,« felelt egy kissé érzé­
kenyen az öreg asszony. »Olyan szokások ezek 
melyek áldásomra válnak. Csakis ily szegényes 
életmód mellett segíthetlek téged oly “bőven

■ adja Isten, hogy javadra .váljék, csakis igy 
tehetek eleget a szegények iránt való keresz­
tény kötelességeimnek. De egy kis összeget is 
tehetek félre évenként Adél számára, hogy 
holtom után ne álljon egészen vagyontalanul a 
világban, — de számodra is azon esetre, ha 
szegény leányt vennél nőül.«

» Én szegény leányt vennék nőül? Talán 
hogy magam kössem nyakamra a kötelet! 
Két hét alatt betelnénk egymással, azután 
gyűlölnöm kellene őt, akiért ilyen áldozatot 
hoztam.«

»Hisz azt tudjuk!« szólt közbe Adél élesen. 
»Áldozatkész szerelmet, de csak egyszerű fi­
gyelmet is más iránt, ki keresne nálad?!« Két 
sötét piros folt gyuladt ki arczán. Eltűnt a 
vas nyugalom, a szenvedélyes természet kitört, 
melyet oly nehéz volt igában tartani.« Mindig 
csak arra gondolsz, hogy mások mit tesznek 
érted. De hogy viszonozd szeretetüket, soha­
sem jut eszedbe!«

»Jól járok én ezzel te vad leány!« neve­
tett a tiszt újabb könnyelműséggel.« Nem aka­
rom én sanyargatni magamat, élvezni akarom 
az életet. Csak ne hiányoznék minduntalan az 
a nyomorult pénz beh boldog lennék ezzel 
élet-filozófiával!«

»Pénz, mindig csak pénz!« sóhajtott 
öregasszony. »Mennyi boldogtalanság érte a 
Kattenstädteket, miata fölébredt bennünk a pénz 
vágy! Egyszerűen de boldogan élt nagybátyád, 
mig a szénbánya-vállalatba belé nem kezdett, 
Szegény jó férjem iparkodott ellensúlyozni öt 
s egészen elégedettek voltunk, mig a te szü­
letésed után a démon meg nem szállotta 
atyádat ki mindenáron gazdaságot akart gyűj­
teni számodra. Kattenstüdt eladása ez lett a 
vége. (Folyt, köv.)

az

az

Ferdinánd király.
Szófia, február 18. (Saját tud. táv.) 

Ferdinánd fejedelem buzgón munkálkodik 
Bulgáriának királysággá emelkedésén. Már- 
cziusban elmegy nejéért a Riviérára s 
aztán együtt utaznak Moszkvába a czár 
koronázására.

»lokal születésnapja.
Budapest, febr. 18. (Saját tud. táv.) 

Jókai mai 71-ik születésnapját ünnepelte 
a fővárosi iró világ. Este az ünnepeltnél 
lakoma volt, melyre az összes kiválóbb 
Írók hivatalosak voltak.

Hohenlohe temetése.
Bécs, febr. 18. (Saj. tud. táv.) Ho­

henlohe herczeg iőudvarmester temetése 
ma délben két órakor ment végbe. A ha­
lott beszentelésén a király is jelen volt, 

a Bécsben időző fő-valamint Agliardi és 
herczegek is.

Klamarik
Budapest, febr. 18. (Saját tud. táv.) 

Klamarikról, kit a mai képviselőházi ülé­
sen hevesen támadtak, az a hir terjedt 
el, hogy legközelebb nyugdíjba megy.

Haldokló fólierczeg.
Bozeil, február 18. (Saját tud. táv.) 

Albert-Salvátor főherczeg ma délután föl­
vette a halotti szentségeket.

Zichy Jenő itthon.
Budapest, febr. 18. (Saját tud. táv.) 

Zichy Jenő gróf ázsiai expedíciójából hol­
nap Budapestre érkezik.

Egy 48-as ezredes halála.
Budapest, febr. 18. (Saj. tud. táv.) 

Kápolnay-Pauer István negyvennyolezas 
honvéd-ezredes ma délben elhunyt.

Elitéit váltóhamisitó.
Budapest, febr. 18. (Saj. tud. 

Ifjú Egan Edének, ki atyja nevére 
tokát hamisított, büntetését a királyi 
la három évre emelte fel.

lemond ?

táv.) 
vál- 
táb-

B

Közgazdaság.
Terménytőzsde.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, február 17.
. 7.17 
. 7.18 
. 6.91
. 6.93 
. 6.43 
. 64.5
. 4.36 
. 4.37 
. 11.30 
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Becs, február 17.

u z a tavaszra, bácskai...........................
» tavaszra, északi................................
* szeptember-októberre, bácskai . .
» szept.-okt.-re északi .....................

Rozs tavaszra, bácskai..........................
Rozs tavaszra, északi................................
Tengeri junius-juliusra, bácskai . .

» jun.-jul-.ra, északi ....
R e p c z e augusztus-szeptemberre, bácskai

» aug.-szept.re, északi . . .

Búza tiszai...............................
» bánsági..........................
» bácskai..........................
» szokványáru őszre . .
» szokványára tavaszra .

R o z s liszavidéki.....................
» szokványáru őszre . .
» szokványáru tavaszra

Tengeri magyar.....................
Z a b, magyar kereskedelmi . .

7.35— 7.70
7.35— 7.65 
7.47—7.49

7.00—7.15

4.70—4.80
6. !'5—6.55

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1895. február

Magyar aranyjáradék 4% — — — — — 
Magyar koronajáradék — — — — — — 
Magyar vasúti kölcsön aranyban 41/1’/0 - —
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2*/,% — —.
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4°/0 — — 
Ilalmérési jog megváltási kötvény — — — 
Horvái-szlavon földtehermentesitési kötvény _
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — — _
Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy kölcsön — 
Osztrák járadék papírban - 
Osztrák járadék ezikiben — 
Osztrák járadék aranyban - 
Osztrák ko'ona járadék — - 
I860, osztrák államsorsjegyek 
Osztrák magyar bankrészvény

18-án.
122.40
99.25 

124.25 
102.— 
121.50

93.— 
100.10
98.— 

154.— 
142 50 
101.— 
101.— 
121.75 
101.75 
148.— 

— 1000,—
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1895. február 19.

Magyar hitelbank részvény — — — — — 436.a0
Osztrák hitelintézeti részvény _ _ — »öo.—
Osztrák-magyar államvasuti részvény— — 3.3./o
20 frankos arany (Napoleondor) — — — — r»oJ.—
Német birodalmi márka — — — — —
London vista — — — — — — — —
Páris visla — — — — — — — — >«.—
20 márkás arany — — — — — — — II.»0

Kiadóliivatali üzenet.
Molnár Imre ügyvéd urnák Debreczen. Vet­

tük b. levelét és az abban foglaltakat elfogadjuk.

Felelős szerkesztő: SZABÓ LÁSZLÓ.

12332—1895.

Árverési hirdetmény.
A nagyváradi kir. törvényszék mint telek­

könyvi hatóság által a nváradi lat. szert, káp­
talan képviseletében Nogáll János nagyprépost 
végrehajtatónak Nánási István végrehajtást 
szenvedő elleni 500 frt tőke s járulékai iránti 
végrehajtási ügyében végrehajtást szenvedő tu­
lajdonául felvett, ezen telekkönyvi hatóság te­
rületén fekvő s a csatári 24. sz. tjkvben fog­
lalt A. I. 3. 7. rdsz. a. ingatlanokból a Nánási 
Istvánt %-ad részben illető jutalékra, továbbá 
az ugyanazon tjkvben foglalt A. 8—12.
rdsz. a. ingatlanokból a Nánássi Istvánt illető 
% jutalékra, a kért végrehajtási árverés az 
1881: LX. t. ez. 146. §-a értelmében ezennel 
elrendeltetik s foganatosítására határidőül 
189«. évi márczius hó 5-ik nap­
jának délutáni 2 órája Csatár 
községházához kit űzetik.

Kikiáltási ár az A. I. alatti ingatlanokból! 
% jutalékra 1173 frt, az A. -|~ alatti ingatla­
nokból! 11 8 jutalékra .331 frt 50 kr. azonban 
az árverésre kitűzött ingatlan szükség esetén í 
ezen áron alól is elfog adatni. Venni szándó- j 
kozók bánatpénzül a kikiáltási ár 10» „-át vagyis ; 
117 Irt 30 kr., illetve 34 frt 15 krt tartoznak j 

készpénzben vagy óvadékképes értékpapírokban 
letenni.

A vételár 3 részletben fizetendő és pedig 
az első részlet az árverés napjától számított 
15 nap alatt, a második részlet ugyanazon nap­
tól számított'2 hónap alatt, a harmadik részlet 
ugyanazon naptól számított 3 hónap alatt min­
den egyes vételári részlet után az árverés nap­
jától a fizetés napjáig 6% kamat fizetendő.

Ezen árverés feltételei a hivatalos órák 
alatt a tkvi hatóságnál és Csatár község elöl­
járóságánál megtekinthetők.

Kelt Nagyváradon a kir. törvényszék, mint 
tkvi hatóságnál, 1895. évi deczember 3-án.

BARY,
kir. tszéki biró.

10 1—1 Olasz kir. tsz. biró távollétében.

2887 1896.

Zárt ajánlati hirdetmény.
A nagyváradi 1. sz. püspökségi ura­

dalom tulajdonát képező s a nagyváradi 
3165. sz. telekkönyvi betétben 21. 22. 
23. sor 85. 86. és 87. h. r. számok alatt 
foglalt fő-utczán a vasúti állomáshoz kö­
zel a Wöber-szálloda melleit fekvő ház 
1 hold 873 □ öl telkével s összes mel­
léképületeivel zárt ajánlati eljárás utján 
eladatni határoztatván. felhivatnak venni 
szándékozók, hogy 50 krajczáros bélyeg­
gel ellátott zárt ajánlataikat 10% bánom- 
pénzzel ellátva alólirt hivatalhoz 1896. 
márczins hó 9 ik napjáfiak dé’.i 12 órá­
jáig nyújtsák be.

Az ajánlatban kiteendő, hogy az aján­
lattevő a feltételeket ismeri s magára kö­
telezőnek elfogadja.

A részletes feltételek alulírott hiva­

talnál mai naptól kezdve délelőtt 9—12-ig 
és délután 3—5 óráig bármikor megte­
kinthetők..

Nagyváradon, 1896. február 16.
A nváradi I. sz. püspökségi uradalmak 

37 2—3 főtiszti hivatala.

S1F

'V"

raktara. <-ir.

ex

th--.j 
HV'
(ÄÖ: 
SV '
tÄV -

Nyomatott laptulajdonos: Szent 1 .ászló-nyomda-részvény társaságnál Nagyváradon.

| Lapunk számára hirdetések felvétetnek. |

»» P a®

LA SZLO KOmYYW BA
Nagyvárad, Apácza-utcza 3. szám.

Alt'VEK.
FOLYÓIRATOK,

HÍRLAPOK,
J O.V í LZATOK, 

GAZDASÁGI
NYOMTATVÁNYOK.

EGYHÁZI.
KÖZSÉGI

HIVATALOSNYOMTATVÁNYOK,
KÖRLEVELEK,

LEVÉLBORITÉKOK,

E ELVÁLLAL ÉS KÉSZÍT: | ‘ ‘ szájii.ík

BÍZLÉSES kivitelben! falragaszok,
s*KWf h HiLí líícnirnií

jutányos árak mellett, i 
Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. I

I* A 1» I II

TÁNCZRENDEK, ÉTLAPOK, 
naptárak.

PALACZKFELIRATOK, 
NÉVJEGYEK, 

GYÁSZNAPOK, 
STB., A

NYOMDAI SZAKBA 
VÁGÓ

NYOMTATVÁNYOK

Hl 
Hi. 
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